РЕАЛЬНЫЙ СЕКТОР ЭКОНОМИКИ: ФАКТОРЫ И ТЕНДЕНЦИИ О.Изряднова

Индекс физического объема ВВП за январь – сентябрь текущего года составил 100,8% относительно соответствующего периода 2013 г.

Позитивными факторами, поддерживавшими положительную квартальную динамику ВВП, является, во-первых, ускорение темпов прироста обрабатывающего производства до 3,6% в годовом выражении в октябре 2014 г. против 0,6% годом ранее, во-вторых, рост потребительского спроса, хотя его темпы значительно ниже показателей октября 2013 г., и, в-третьих, увеличение чистого экспорта, несмотря на снижение внешнеторгового оборота. Негативное влияние на внутренний рынок оказало сокращение инвестиций в основной капитал на 2,5% за январь — октябрь 2014 г. по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года.

По предварительной оценке Росстата, индекс физического объема ВВП за январь — сентябрь текущего года составил 100,8% относительно соответствующего периода 2013 г. По оценке Минэкономразвития России, итоговый показатель прироста ВВП в 2014 г. составит 100,5% относительно предыдущего года.

Замедление темпов роста российской экономики обусловлено одновременным воздействием внутренних макроэкономических и геополитических факторов. Ограничения, обусловленные введением санкций, определили изменение уровня спроса на товары российского экспорта и структурные сдвиги в импорте, спровоцировали сокращение иностранных инвестиций при усилении оттока частного российского капитала, негативно повлияли и на динамику курса рубля, что, в конечном счете, привело к усилению инфляции. Однако значимым остается и воздействие внутренних факторов, обусловленных структурными особенностями российской экономики.

Снижение курса рубля оказало неоднозначное воздействие на российскую экономику. С одной стороны, оно ослабило влияние внешних факторов на отдельные сектора российской экономики и способствовало импортозамещению, а с другой стороны, привело к росту издержек производства за счет удорожания импорта, в частности, машин, оборудования и других инвестиционных товаров.

Рост экономической неопределенности, ухудшение ожиданий производителей, рост цен на товары инвестиционного назначения, а также ограниченные возможности в замещении выпадающих внешних источников финансирования усилили падение внутреннего инвестиционного спроса.

На динамику внутреннего спроса существенное влияние оказывает сокращение инвестиций в

основной капитал на 2,5% относительно января октября 2013 г. Причем в октябре 2014 г. усилился спад инвестиционной деятельности в годовом выражении до 2,9%. Снижение инвестиционной активности на внутреннем рынке сопровождалось усилением вывоза капитала. Чистый отток капитала за январь – сентябрь 2014 г. достиг 85,2 млрд долл., в том числе вывоз капитала нефинансовым сектором – 69,1 млрд, что вдвое превышает показатели соответствующего периода предыдущего года. Заметим, что в III квартале вывоз капитала частным сектором превысил в 1,6 раза (33,8 млрд долл.) соответствующий показатель предыдущего квартала, что связано с необходимость погашения внешней задолженности при ограниченной возможности ее рефинансирования вследствие введенных санкций, хотя следует отметить, что влияние этого процесса было ослаблено притоком капитала в банковский сектор (20,8 млрд долл.).

Основным фактором, поддерживающим позитивный тренд развития российской экономики, остается потребление населения, однако вклад домашних хозяйств и государственного управления в динамику ВВП существенно ослабевает по сравнению с 2012-2013 гг. В структуре денежных доходов населения доля сбережений в январе - сентябре 2014 г. составила 6,2% и была на 2,6 п.п. ниже показателя годом ранее, при этом доля расходов на приобретение валюты повысилась в текущем году до 5,5% против 4,3% в 2013 г. Замедление темпов роста доходов при сохранении высокой социально-экономической дифференциации и неравномерности распределения доходов привело к повышению уровня бедности и негативно отразилось на потребительской активности.

Прирост оборота розничной торговли в январе – октябре 2014 г. составил 2,2% и платных услуг на-

селению - 1,1% относительно аналогичного периода предыдущего года. Индексы оборота розничной торговли и платных услуг находятся на минимальном уровне с марта 2010 г. Темп роста оборота розничной торговли в годовом выражении в октябре 2014 г. составил 101,7% (в октябре 2013 г. – 103,3%) и платных услуг населению – 101,0% (102,6%). Замедление оборота розничной торговли происходит и в сегменте продовольственных товаров (в январе - октябре 100,1%, в октябре - 99,5% к соответствующему периоду предыдущего года), и непродовольственных товаров (в январе – октябре 103,9% и 103,5% в октябре). Индекс потребительской инфляции в октябре в годовом выражении составил 108,3%, 107,1% в январе - октябре 2014 г., что на 2,0 и 1,4 п.п. превышает аналогичные показатели предыдущего года. Доминирующее влияние на инфляцию в 2014 г. оказывает повышение цен на продукты питания: в январе – октябре на 9,6% при показателе 5,5% годом ранее. Индекс цен на непродовольственные товары и платные услуги населению в январе – октябре текущего года росли более низкими темпами: 105,0% и 106,8%. Уровень потребительской уверенности находится на рекордно низком уровне, что обусловливает оценку роста оборота розничной торговли примерно на 2,2% по итогам текущего года, что почти вдвое ниже показателя 2013 г.¹.

На динамику потребительского спроса оказывает влияние замедление темпов роста реальных доходов, повышение уровня задолженности домохозяйств по кредитам и ускорение инфляции. Реальные располагаемые доходы населения в годовом выражении в октябре 2014 г. увеличились на 2,1% (в октябре 2013 г. – 5,1%) при повышении доли социальных выплат и доходов от собственности в денежных доходах населения. Реальная заработная плата, на которую приходится доминирующая часть доходов населения, в октябре текущего года оказалась выше аналогичного показателя годом ранее лишь на 0,3% (5,4% октябрь 2013 г. к октябрю 2012 г. в годовом выражении). По нашим прогнозам, увеличение расходов на конечное потребление домашних хозяйств по итогам года составит 100,9% по сравнению с предыдущим годом².

При этом следует отметить, что по мере снижения темпов роста реальной заработной платы сокращается разрыв с темпами роста производительности труда. Учитывая неблагоприятные демографические тенденции и ограниченные возможности

увеличения численности трудовых ресурсов проблема повышения эффективности использования труда приобретает первостепенное значение. При достаточно устойчивой, на протяжении последних трех лет, численности экономически активного населения, увеличение численности занятых в экономике определялось ориентацией на снижение безработицы при отсутствии последовательной практики реструктуризации занятости и формирования новых рабочих мест. Результатом этого стал рост неполной занятости, сокращение количества отработанных часов на одного работника.

В октябре 2014 г. численность занятого в экономике населения сохранилась на уровне прошлого года и составила 72,0 млн чел. Число безработных (по методологии МОТ) в октябре 2014 г. оценивалось на уровне 3,9 млн чел., а уровень безработицы составил 5,1% и оказался на 0,4 п.п. ниже аналогичного показателя годом ранее, но повысился на 0,2 п.п. относительно сентября 2014 г. В государственных учреждениях службы занятости населения число зарегистрированных безработных в октябре 2014 г. осталось на уровне предыдущего месяца и составило 796 тыс. чел., (98,3% к октябрю 2013 г.). По итогам 2014 г. общая численность безработных, по нашим оценкам, сохранится на уровне предыдущего года и составит 4,1 млн чел.³.

В 2014 г. торгуемые сектора экономики (добывающая, обрабатывающая промышленность и сельское хозяйство), на долю которых приходится почти половина всех рабочих мест и инвестиций в основной капитал, остаются основным источником поддержания экономического роста. В октябре 2014 г. индекс промышленного производства в годовом выражении составил 102,9% и на 1,9 п.п. превысил показатель октября 2013 г. Обрабатывающая промышленность в 2014 г. восстановила утраченное в предыдущем году лидерство. Индекс обрабатывающего производства в сентябре-октябре 2014 г. в годовом выражении повысился до 103,6% при 100,6% годом ранее. За январь – октябрь 2014 г. прирост выпуска в обрабатывающем производства достиг 2,5%, что позволяет говорить о преодолении стагнации января – октября 2013 г. Однако следует обратить внимание на высокую дифференциацию темпов роста по видам экономической деятельности. Безусловными драйверами роста со второй половины 2014 г. стало увеличение производства пищевых продуктов в октябре 2012 г. в годовом выражении на 3,5%, резиновых и пластмассовых изделий – на 12,6%, кокса и нефтепродуктов – на 6,7%.

¹ См. «Модельные расчеты краткосрочных прогнозов социально-экономических показателей РФ». Октябрь 2014 г. ИЭП им. Гайдара.

² См. там же.

См. там же.

Снижение инвестиционного спроса вызвало дальнейшее падение производства машин и оборудования на 9,6% в октябре и на 7,7% в январе – октябре 2014 г. относительно соответствующих периодов предыдущего года.

Индекс производства по виду деятельности «транспортные средства и оборудование» в октябре 2014 г. в годовом выражении составил 109,8% при этом динамичный рост производства судов, летательных и космических аппаратов и прочих транспортных средств на 34,8% полностью нивелировал падение автомобилестроения на 13,7%. Развитие высокотехнологичных производств судостроения и авиакосмической промышленности оказало позитивное влияние на динамику сопряженных производств электрооборудования, электронного и оптического оборудования, годовой темп роста которых составил 107,8% в октябре 2014 г. и привел к преодолению кризисных явлений 2013 г.

Немаловажное влияние на динамику развития отмеченных выше производств оказало изменение масштабов внешнеэкономической деятельности по высокотехнологичным видам товаров. Сложившаяся геополитическая ситуация ослабила позиции российского машиностроения. Экспорт товаров авиакосмической промышленности по сравнению с январем – августом 2013 г. сократился почти на 1/3, при этом если в январе – августе 2013 г. фиксировалось положительное сальдо по внешнеторговым операциям, то в соответствующий период 2014 г. резкое увеличение объемов импорта привело к отрицательному внешнеторговому балансу. Более благополучно выглядит динамика экспорта электрооборудования, электронного и оптического оборудования, на долю которой приходится примерно 1/5 экспорта высокотехнологичной продукции, однако его импорт также почти в 5 раз по стоимостному объему превосходит экспорт и, безусловно, оказывает существенное влияние и на производство, и на рынок. Вероятно, динамика производства по высокотехнологичным отраслям машиностроении до конца года будет определяться изменением соотношения между ресурсами внутреннего рынка и внешним спросом.

Индекс производства кокса и нефтепродуктов в октябре 2014 г. в годовом выражении составил 106,0%, что определялось ростом объемов переработки нефти на 6,6% и выпуска готовых нефтепродуктов на 6,2%. Увеличению объемов переработки нефти способствовали структурные сдвиги в экспорте в пользу увеличения доли нефтепродуктов при снижении физических объемов экспорта сырой нефти.

Таблица 1 ЭКСПОРТ И ИМПОРТ ВЫСОКОТЕХНОЛОГИЧНОЙ ПРОДУКЦИИ В ЯНВАРЕ – АВГУСТЕ 2013–2014 ГГ., В % К ПРЕДЫДУЩЕМУ ГОДУ

	Экспорт		Импорт	
	2013	2014	2013	2014
Высокотехнологичная	121,2	92,1	103,8	107,4
продукция	121,2	32,1	105,0	107,4
из нее:				
товары авиакосмической	124,6	68,9	126,7	151,8
промышленности				
компьютерно-офисная	98.6	в 5,7 р.	88.1	106,6
техника	30,0	ь э, гр.	00,1	100,0
электроника и				
телекоммуникационное	106,2	133,5	92,8	101,4
оборудование				
фармацевтическая	107,9	109,1	118,0	82,4
продукция	107,9	109,1	110,0	02,4
научные приборы	117,1	91,7	107,9	87,0

Источник: Росстат.

Индекс добычи полезных ископаемых в октябре 2014 г. в годовом выражении составил 101,9%, в том числе топливно-энергетических — 102,1%. Добыча первичных топливно-энергетических ресурсов в октябре снизилась за счет сокращения добычи газа на 11,4% в годовом выражении, при приросте добычи нефти на 0,2% и угля на 2,9%. Падение добычи газа связано с сокращение экспортных поставок при полном удовлетворении спроса внутреннего рынка.